MEM o Grandeurs
60 Les longueurs (1) et Mesures

Pour mesurer une longueur, tu peux:

*Utiliser des instruments gradués

(double décimeétre, triple décimeétre,
metre, metre ruban, double meétre,
décametre, compteur kilométrique).

*Reporter une bande unité

1u | :bande unité
[ |

| |
lu|lu|lu
La longueur du segment est 3 u. £

&
Pour mesurer un segment a I'aide d’un double décimeétre: il faut bien placer le repére 0 a
une extrémité du segment.
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MEMO
61

Grandeurs

Les longueurs (2)

et Mesures

Pour choisir la bonne unité, il faut connaitre des ordres de grandeurs:

*l'unité légale est le metre (m).

*Le centimétre (cm) et le millimétre (mm) sont des unités plus petites gue le metre.

de%"mbien
om
depuis Paries

To taille e meburne en m o om.

*Le kilométre (km) est une unité plus grande que le metre.

Des équivalences a connaitre:

1m=100cm 1cm =10 mm 1 km = 1000m
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MEMO Grandeurs ]
62 Les masses (1) ot Mesure

Pour mesurer une masse, tu peux:

sUtiliser une balance a plateaux Utiliser des balances a lecture directe.
< }I}'—; I
"EU‘

Pour peser l'objet qui est sur le plateau de gauche, on équilibre les plateaux de la balance
en plagant des masses marquées sur le plateau de droite.
La masse de I'objet est égale au total des masses marquées utilisées.

[ A toide jouer! ]

J(h R %
La masse des oranges est de 230 g.
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MEMO Grandeurs
&3 Les masses (2) et Mesures

Pour choisir la bonne unité, il faut connaitre des ordres de grandeurs:

*l'unité légale est le gramme (g).
&nwmd'mmmudemwmm%. O

*Le kilogramme (kg) est utilisé par mesurer les masses des aliments (sucre, farine).

Voici des masses marquées utilisées pour la pesée avec une balance a plateaux:

10g 20,g

| kg \ Dy

Une équivalence a connaitre:

1 kg = 1000g
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MEMO Grandeurs
64 Les contenances et Mesures
Pour mesurer une contenance, tu peux:
Choisir un récipient unité et *Utiliser des verres doseurs (gradués).

effectuer des transvasements.

e

Je prends comme unité la contenance du verre.

Je vide 4 fois le verre dans la carafe pour la
remplir.

= La contenance de la carafe est 4 u.

Pour choisir la bonne unité, il faut connaitre des ordres de grandeurs:

*l'unité légale est le litre (I ou L).
Une équivalence a

@’%t&mw@wmdgwwﬁm@%wdemd'mwww. -
connaitre:
*Le centilitre (cl ou cL) est une unité plus petite que le litre.
1L=100cL

e, ent sounent ulilinse lets néci ipientts contenant deb produits limentoines.
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MEMO

65 Les tableaux de conversion

% Utliser un tableau de conversions On place toujours le chiffre des unités dans la colonne de I'unité utilisée.
Reégles d'or : On place un seul chiffre par colonne.
Kilometre |Hectométre| Décamétre | Métre |Décimétre | Centimétre | Millimetre
km hm dam m dm cm mm
9 0 0 0
1 0 0 0
9 9 - O da- V0 e - V00 229 [ Ao = | 000 2
Tonne | Quintal kilogramme | Hectogramme | Décagramme | Gramme | Décigramme | Centigramme | Milligramme
T q |10kg Kg hg dag g dg cg mg
9 0 0 0
1 0 0 0
ﬂg:ﬂo dg,:ﬂOch,:ﬂOOOm% lJ:lOOOFaJ
Kilolitre | Hectolitre | Décalitre Litre Décilitre | Centilitre | Millilitre
kl hl dal | dl cl ml
9 0 0
1 0

"kilolitre" : Unité de mesure qui n'est pas reconnue par le Systéme international. Un kilolitre correspond & 1000 Litres, soit 1 métre cube (1 m3) .
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66 Le p erim Et re et Mesures

Pour calculer le périmétre d’un polygone, il faut chercher la longueur de son contour.

3cm
* Le périmétre de ce polygone est 12 cm.

©
& S En effet :
lem+2cm+3cm+2cm+4cm=12cm

7
Dy 4 cm

* Le périmétre de ce rectangle est 10 cm.
En effet :
3ecm+2cm+3cm+2cm=10cm

w7z

A toi de jouer! ]
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Mevo L& pbrimétne (2)

67

Le périmetre d'une figure est la longueur totale de son contour.
Le périmétre s'obtient en additionnant la mesure des cotés.

* Le périmetre de ce polygone est 12 cm.
Wé“ 3 En effet :
lem+2cm+3cm+2cm+4cm=12cm

e

) 4 cm
* Le périmétre de ce rectangle est 10 cm.
P En effet :
z 3cm+2cm+3cm+2cm=10cm
3cm

/ Des formules a connditre: \

Périmetre du carré : coté x4

cdte

-Périmetre du rectangle : (Longueur x 2) + (largeur x 2)

k
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M EM o . , Grandeurs
68 Lire ’heure (1) et Mesures

Pour lire I’heure sur une horloge a aiguilles, il faut connaitre le réle de chaque aiguille et savoir
repérer sa position sur le cadran.

La petite aiguille indique les heures.
Les graduations des heures sont numérotées de 1 a 12.

La grande aiguille indigue les minutes.
Toutes les graduations sont celles des minutes. Il y en a 60 sur le cadran.

On peut compter de 5 en 5 avec les grandes graduations.
Quand la grande aiguille fait 1 tour complet de I’horloge, il s’écoute 1 heure.

La trotteuse indique les secondes.
Les graduations des minutes sont aussi celles des secondes.
Quand la trotteuse fait 1 tour complet de I’horloge, il s’écoule 1 minute. A toide jouer! ]

L’horloge indique 4 heures 5 minutes = 4h05

Sion est le soir (aprés midi), on ajoute 12h a I’horaire lu.
L’horloge indique donc 16 heures 5 minutes = 16h05

MEMO . ) Grandeurs
69 Llre I heure (2) et Mesures

9h00
Il est 9 heures (pile)

9h15
Il est 9 heures 15 minutes ou 9 heures et quart
Car il s’est écoulé un quart d’heure apres 9 heures.

9h30
Il est 9 heures 30 minutes ou 9 heures et demi
Car il s’est écoulé une demi heure apres 9 heures.

9h45
Il est 9 heures 45 minutes ou 10 heures mois le quart
Car il manque un quart d’heure a parcourir pour qu’il soit 10 heures.

[ A toide jouer! ]
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MEMO .
-0 La monnaie

Grandeurs

et Mesures

Pour payer avec des euros, voici les piéces et billets que nous utilisons:

® Q@@ @ @ @ @

1 cent 2 cents 5 cents 10 cents 20 cents 50 cents 1 euro 2 euros

| [ e A rE—
o o s
Storn A - | 100« WU, | | o (IR | |
IS g 200
il
100£v2 200 allfiiy ..
*Le symbole de I'euro est : € Une équivalence i connaitre: —
*L'euro se divise en centimes : [ A toi de jouer! ]
1€=100c
S+b+ 1 +20+ 10 +50 = 100k = 1€
Les écritures
8360 € 83 € 60 83 ewron o 60 centimes
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=N Led ang/(lw

Un angle est défini par I'’écartement de deux droites qui se coupent.

ANGLE AIGU ANGLE DROIT / ANGLE OBTUS
aommel
L'écartement est plus L'écartement est plus
petit que I'angle grand que I'angle
droit. droit.

Pour reproduire un angle, je frace par superposition ses cotés puis je les reporte.

Pour comparer deux angles, on peut réaliser un gabarit ou utiliser un calque.

Aftention, ce n'est pas la longueur des segments qui compte, mais uniquement
leur écartement.
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MEMO L d , Grandeurs
72 €s urees et Mesures
/ Les équivalences a connaitre: \
1 année 1 mois 1 semaine 1 jour 1 heure 1 minute
12 mois 30 jours 7 jours 24 heures 60 minutes | 60 secondes

52 semaines | (certains mois

. ont 28, 29 ou
365 jours 31 jours)

N )

Pour calculer la durée écoulée de 8h15 a 9h30:

Méthode 1
ah1s Il s’écoule 1 heure 9h1s5 Il sécoule 15 minutes 9h30
| il 1 L1

De 8h15 a 9h15, il s’écoule 1 heure ou 60 minutes.
De 8h15 a 9h30, il s’écoule 1 heure et 15 minutes ou 75 minutes.

Méthode 2
Il s’écoule 45 minutes I_I Il s’écoule 30 minutes I_I
l 8h15 [ 1 9h00 [ 1 9h30 I

45 minutes + 30 minutes = 75 minutes = 60 minutes + 15 minutes.
De 8h15 a 9h30, il s’écoule 1 heure et 15 minutes ou 75 minutes.
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MEMO Led dunbed (2)

Les équivalences a connditre:
Un millénaire |1 000 ans

Un siecle 100 ans Le vocabulaire a connditre:

Une 10 ans Annuel Tous les ans

décennie Semestriel Tous les 6 mois

Un an® 2 semestres Trimestriel Tous les trimestres
4 trimestres Bimensuel Deux fois pas mois
12mois Hebdomadaire |Toutes les semaines
B65/560 Jours Journalier ou  |Chaque jour
52 semaines .

Un semestre |6 mois quo’r|.d|en

Un trimestre |3 mois Horaire Par heure

Un mois 31 (jan-mar-mai-juil-aoutt-oct- | *Les années bissextiles (29 jours en
dec), février tous les quatre ans — 2008, 2012,
30 (avr-juin-sept-nov), efc.)

28 ou 29 jours (fév.)
Une semaine |7 jours

Un jour 24 heures
Une heure 60 minutes
3600 secondes

Une minute |60 secondes

e —

www.cenicienta.fr




MEMO Y,
h L' aine

L'aire d'une figure est la surface intérieure de la figure = la superficie.
On I'exprime & I'aide d'une « unité d'aire ».

Laine duw cave raut ici t unitéo dairne.

L'unité principale est le m?, équivalent & une surface carréed’ 1 msur 1 m.
- 1 cm? équivaut & une surface carrée de 1 cmsur 1 cm.

Une formule a connditre:

Aire du carré et du rectangle: longueur X largeur

Uine - 5 cm x A om
Qire - 10 com?
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